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北大附中网校祝您在高考中取得优异的成绩

北大附中（海淀区）2004年高三年级第二学期适应性练习

数　　学

2004.5
学校___________　班级___________　姓名___________

	题号
	一
	二
	三
	总分

	
	
	
	（15）
	（16）
	（17）
	（18）
	（19）
	（20）
	

	分数
	
	
	
	
	
	
	
	
	


　　一、选择题：本大题共8小题，每小题5分，共40分．在每小题给出的四个选项中,只有一项是符合题目要求的．

　　1．设全集I是实数集R．
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都是I的子集（如图所示），则阴影部分所表示的集合为（　）
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　　2．已知x，y为正实数，且x，
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，y成等差数列，x，
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，y成等比数列，那么
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的取值范围是（　）

　　A．（0，＋∞）　B．[4，＋∞]　　C．（0，4
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　　　 D．[2，4]

　　3．（理科）圆锥曲线
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　（其中参数
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）的准线方程是（　）

　　A．x＝-1　　　 B．x＝1　　　　 C．x＝-2　　　　D．x＝0

　　（文科）直线3x＋4y-7＝0与直线6x＋8y＋3＝0之间的距离是（　）
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　　4．已知
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　　A．
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　　5．已知a，b，c为三条不同的直线，且
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平面，
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b

平面，
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＝c
　　①若a与b是异面直线，则c至少与a，b中的一条相交．

　　②若a不垂直于c，则a与b一定不垂直．

　　③若a∥b，则必有a∥c
　　④若a⊥b，a⊥c则必有⊥
　　以上的命题中正确的是（　）

　　A．②③④　　　B．①③　　　　 C．①④　　　　 D．②③

　　6．已知集合A＝{1，2，3，4，5，6}，若
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，则离心率互不相同的椭圆
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　　A．15　　　　　B．13　　　　　 C．12　　　　　 D．11

　　7．椭圆有如下的光学性质：从椭圆的一个焦点出发的光线，经椭圆反射后必过椭圆的另一个焦点．今有一个水平放置的椭圆形台球盘，点A、B是它的两个焦点，其长轴长为2a，焦距为2c（a＞c＞0），静放在点A的小球（小球的半径不计），从点A沿直线出发，经椭圆壁反弹后第一次回到点A时，小球经过的路程是（　）
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　　C．4a　　　　　　　　　　　　　D．以上答案均有可能

　　8．已知函数
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　　A．n＜s＜m　　 B．m＜s＜n　　　C．s＜m＜n　　 D．n＜m＜s
　　二、填空题：本大题共6小题，每小题5分，共30分．把答案填在题中横线上．

　　9．在复平面内，点A、B对应的复数分别为
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　　则向量
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对应的复数为________；线段AB的中点M对应的复数为________．

　　10．已知等比数列
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　　11．设函数
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　　不等式
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　　12．将函数
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的反函数的图象向左平移一个单位，再向下平移一个单位之后，得到函数
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　　13．如图，△ABC是一个等边三角形遮阳棚，A，B为南北方向上两个定点，AB＝

2米，正东方向射出的太阳光与地面成40°角．为了使遮荫面△ABD的面积最大，遮阳棚

△ABC与地面所成角的大小应为________度；最大遮荫面积为________平方米．
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　　14．如图所示，在排成4×4方阵的16个点中，中间4个点在某个圆内，其余12个点在圆外．在16个点中任选3个点构成三角形，其中恰有两个顶点在圆内的三角形有________个；至少有一个顶点在圆内的三角形有________个．
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　　三、解答题：本大题共6小题，共80分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤．

　　15．（本小题满分12分）

　　在△ABC中，∠A，∠B，∠C的对边分别为a，b，c．

　　已知a＋c＝10，∠C＝2∠A，
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　　（Ⅰ）求
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　　（Ⅱ）求b的值．

　　16．（本小题满分14分）

　　已知数列
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　　（Ⅰ）试求
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　　（Ⅱ）若存在实数
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　　17．（本小题满分16分）

　　如图所示，
[image: image65.wmf]1

2

3

1

B

B

K

K

是正方形纸片，A是
[image: image66.wmf]2

1

B

B

的中点，C、
[image: image67.wmf]2

K

、D依次为
[image: image68.wmf]3

1

K

K

的四等分点．沿虚线折叠使得
[image: image69.wmf]1

1

K

B

与
[image: image70.wmf]3

2

K

B

粘合，
[image: image71.wmf]1

AB

与
[image: image72.wmf]2

AB

粘合，
[image: image73.wmf]1

CK

与
[image: image74.wmf]2

CK

粘合，
[image: image75.wmf]3

DK

与
[image: image76.wmf]2

DK

粘合．（即
[image: image77.wmf]1

K

、
[image: image78.wmf]2

K

、
[image: image79.wmf]3

K

重合于K点，
[image: image80.wmf]1

B

、
[image: image81.wmf]2

B

重合于B点）形成一个四面体ABCD．
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　　（Ⅰ）求证AB⊥CD
　　（Ⅱ）试求AD与平面BCD所成角的正弦值．

　　18．（本小题满分12分）

　　下表是某户今年第一季度煤气用量及支付费用情况：

	月份
	用气量
	煤气费

	一月份
	4立方米
	4元

	二月份
	25立方米
	14元

	三月份
	35立方米
	19元


　　该市付煤气费的方法是：煤气费＝基本费＋超额费＋保险费．如果每月用气量不超过最低额度a立方米时，只付基本费3元和每户每月额定保险费c元；如果每月用气量超过最低额度a立方米时，超过部分应按b元/立方米的标准付费．并知道保险费c不超过5元（a，b，c＞0）．试根据以上提供的资料确定a，b，c的值．

　　19．（本小题满分12分）

　　设抛物线
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的焦点为F，经过点F的直线与抛物线交于A、B两点．又M是其准线上一点．

　　试证：直线MA、MF、MB的斜率成等差数列．
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　　20．（本小题满分14分）

　　已知函数
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　　（Ⅰ）试说明函数y＝f（x）的图象必通过（0，0）点，或通过（0，1）点；

　　（Ⅱ）若存在
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　　（Ⅲ）（理科）若
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　　　　（文科）证明　
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参考答案

　　一、选择题（每小题5分，共40分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	答案
	C
	B
	C
	C
	B
	D
	D
	A


　　二、填空题（每小题5分，其中第一空3分，第二空2分，共30分）

　　9．4-6i；5-i　　　　　　　　　　10．48；288

　　11．2；
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　　三、解答题（共80分）

　　15．（本小题满分12分）

　　（Ⅰ）解　在△ABC中，
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　　（Ⅱ）解　依a＋c＝10及
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　　　　　　　又依余弦定理：
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　　　　　　　化简得　　　　
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　　　　　　　　　　　　　　b＝4或5

　　　　　　　注意到当b＝4时，不符合题意，舍去．

　　　　　　　故只取b＝5　　　　　　　　　　　　　　　　　　 12分

　　16．（本小题满分14分）

　　（Ⅰ）解　依
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　　（Ⅱ）解　设
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　　　　　　　得　
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　　　　　　　事实上，
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　　因此，存在
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、公差是1的等差数列．　　14分

　　（17）（本小题满分16分）

　　（Ⅰ）证明　依原图形中关系可知：
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　　　　　又
[image: image124.wmf]Ì
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　　　　　故AB⊥CD　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　6分

　　（Ⅱ）解　由（Ⅰ）可知平面CDB⊥平面ABK，交线为BK，过A作AH⊥BK于H，

　　　　　则AH⊥平面BCD　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　8分

　　　　　连结DH，则∠ADH是AD与平面BCD所成角　　　　　　　　　 10分

　　　　　设原正方形
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　　　　　则AK＝BK＝4a，AB＝2a，AD＝
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　　　　　　　　　　　　 12分

　　　　　取AB的中点M，则KM⊥AB，AM＝BM＝a　KM＝
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　　　　　在△ABK中，
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　　　　　在直角△ADH中：
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　　　　16分

　　　　　即AD与平面BCD所成角的正弦值为
[image: image130.wmf]34
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　　（18）（本小题满分12分）

　　解　设每月的用气量为x立方米，支付费用为y元．

　　　　依题意得：
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　　　　　　　　　　2分

　　　　由于0＜c≤5，可知3＋c≤8．　　　　　　　　　　　　　　　　　　4分

　　　　依表中可知第二、三月份的费用均大于8，故第二、三月份的用气量为25立方米、

　　　　35立方米均应大于最低额度a．因此可将x＝25及35分别代入（*）式

　　　　得：
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　　　　解得　
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　　　　又由于　将x＝4代入（*）式：
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　　　　　　　　使得该方程无解，可以推得a≥4，此时付款方式应为y＝3＋c
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　　（19）（本小题满分12分）

　　证明　依题意直线MA、MB、MF的斜率显然存在，并分别设为
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　　　　　故　
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　　　　　即　直线MA、MF、MB的斜率成等差数列．

　　（20）（本小题满分14分）
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　　（Ⅱ）证明　对于任意实数x，可知
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　　（*）　　 理科5分，文科7分
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[image: image171.wmf]0

)

(

¹

x

f

　　（**）　　　　　　　　　　 理科7分，文科9分
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　　（Ⅲ）证明　首先证明
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　　　　　　　　假设n＝k（k≥1）时命题成立，即
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　　　　　　　 综上可知，对于任意自然数n，总有
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　　　　　　　 不难发现：对于任意x＞0，总可以找到自然数N，使得0＜x＜N，
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